



关注南通发布 APP

获取更多资讯内容

南通水上枢纽地位日益凸显——

黄金水道释放黄金效益



潮起长江口，抢抓机遇向未来。依托长江“黄金水道”，南通水上枢纽地位日益凸显，释放出“黄金效益”。

通江达海好“运”来

万里长江最宽处，千帆竟发。每年，长江南通段约有48万艘次船只通过，平均每天过往船只超过1300艘次。

1月26日一大早，一辆辆集装箱卡车有序驶过栈桥，不断往返于码头和堆场之间；巨大的龙门吊起一个个集装箱，整齐码放在靠港的货轮上……通海港区是海轮进入长江12.5米深水航道后北岸的第一个港区，也是南通市重点打造的现代化集装箱港区和江海联运枢纽港。作为长江航运的一颗璀璨明珠，早晨的通海港区已是一派繁忙的作业景象。

一艘艘南通造大国重器从这里下水驶向深蓝；各类生产原材料、民生物资通过长江源源不断地补给到沿江各地和生产企业，内外贸商品流通加速……南通港拥有长江岸线4166米，与世界上96个国家和地区的312个港口有通航关系。全港70%的货物为长江中上游以及江苏其他地区中转服务，沿江形成国家矿石、煤炭、粮油等大宗散货中转基地，沿海形成国家LNG能源基地。2023年南通港口完成货物吞吐量3.43亿吨，同比增长9.4%。南通港口内河港集装箱完成2.7万标箱，同比增长24.5%。

1月26日，省两会胜利闭幕。南通港（港口）集团有限公司党委书记、董事长朱玉强满怀信心返回工作岗位：“省、市两会绘就了‘联动推进长三角一体化发展和长江经济带高质量发展’的美好蓝图，南通港将按照省委、省政府规划建设长江口产业创新协同区的部署要求，聚力共建协同区，策应上海国际航运中心建设，勇当建设长三角世界级港口群北翼一流强港的港口先锋。”

南通港拥有得天独厚的“铁路进港

区、内河到码头、港口通大洋”高效港口集疏运体系和大量优良的港口岸线资源，是承载上海国际航运中心增量的最优港口。朱玉强表示，接下来将有针对性地开发东南亚、日韩地区精品航线，持续完善上海国际航运中心航线布局，进一步做大“陆改水”业务市场，加密“沪通快航”航线班期。当下南通市正处在“好通”优势加速释放的突破期、城市能级加速提升的关键期、产业优化布局的加速期，南通港将加快推进江海联运集疏运体系建设，进一步串联长江沿线港口与通州湾新出海口，将资源优势转化为发展胜势。

江海联动向深蓝

江海联动，被寄予厚望。

1月24日下午，省委书记信长星在参加省人代会南通代表团审议时强调，南通要坚持以江海联动，加快通州湾新出海口建设，统筹好近海、远海、深海远洋布局，既巩固传统优势，也把握好海洋科技发展新趋势，培育特色鲜明的现代海洋产业。

166公里江岸线、206公里海岸线，作为江苏唯一滨江临海的城市，南通集黄泥水道和黄金海岸于一身，区位优势得天独厚。

跨江越海，货畅其流。南通围绕“优江拓海、江海联动”高质量发展主线，一方面加快以“通州湾新出海口”为江海联运新枢纽的综合集疏运体系建设，提升港口服务能力，推动港产城融合发展；另一方面内联外拓，挖潜扩能，提质增效，提升港口运营管理能力，充分释放通州湾新出海口“海上大门户”枢纽效应。

作为通州湾新出海口建设“开篇之作”，吕四起步港区通用码头自开港即开启繁忙状态。2023年，吕四起步港区“2+2”通用码头作业外贸船舶47艘次、内贸船舶55艘次，完成件杂货吞吐量116.13万立方米、散货吞吐量115.02万吨，实现经营收入9083万元。

江海河联运让“黄金水道”释放更大活力。南通市港航事业发展中心负责人表示，2023年，南通内河干线航道累计完成投资17.33亿元，占年度计划的126.5%，再创历史新高。省干线航道网规划中，南通新增207公里二级航道里程。

去年，南通完成交通投资410亿元，历史首破400亿元大关，今年投资额将突破502亿元，重点推进“五条通道”，建成“三条高速”，紧盯“两大枢纽”，建设“水运江苏”。真金白银投入，既有补交通短板的现实需要，更寄托着南通对江海联运高质量发展的浓厚渴望。当支撑点更多更密，长江“金腰带”释放更大能量。

去年，南通推进跨江融合、向海发展取得丰硕成果。省委十四届四次全会明确“推进长江口产业创新协同区建设”，沪通签署新一轮科技创新全面战略合作协议，长三角国家技术创新中心首个分中心落

培养“一技之长”助力青年就业

——从地方两会看稳就业实招

就业是民生之本，高校毕业生等青年群体就业更是重中之重。在近期召开的地方两会上，“青年就业”话题备受关注。职业技能培训、实习见习岗位开发、服务平台搭建……翻阅各地政府工作报告，多省市正释放稳就业信号，真招实效为青年就业打通堵点、谋划空间。

- 多点发力 青年就业支持体系持续完善
- 搭建供需“连心桥” 做大就业“蓄水池”
- 打通就业之路 重在培养“一技之长”



扫码看全文

新时代 新征程 新伟业

新型工业化是建设现代化产业体系，推动制造业高质量发展的必由之路。刚刚过去的一年，崇川的工业企业奋力开拓创新，加快转型升级，共获得国家级荣誉18项、省级荣誉45项、市级荣誉28项，高质量发展取得丰硕成果。

风劲潮涌正扬帆，砥砺奋进新征程。1月27日，崇川以表彰先进、解读政策、部门企业表态的方式，召开新型工业推进大会。这是崇川的新年第一会，掀起了奋力攻坚新型工业化的热潮。

“智改数转网联”风起云涌

新型工业化，内涵之一，就是“智改数转网联”。

作为南通主城，崇川区“智改数转网联”步履铿锵。2022年，出台三年行动方案，明确具体目标，并从政策扶持、优化服务等方面发力，全面助力工业企业实施“智改数转网联”。

政企合力，崇川区的工业企业“国字头”“省字头”荣誉不断。截至目前，全区累计创建工业互联网标杆工厂4家、工业互联网平台1家、省级以上智能工厂4家、省级智能车间13家、星级上云项目超200个、两化融合管理体系贯标企业63家。

推进会现场，崇川区选择了十大“智改数转网联”优秀案例进行展示。记者发现，这些案例中，既有传统产业亦有新兴产业，实现了传统、新兴产业的同频共振，同向发展。

江苏大生集团前身为大生纱厂，已有百年历史。2023年3月，大生集团10万锭智慧纺纱工厂全面达产。该项目采购自主研发设备，运用5G数据传输及智能管理云平台等技术，实现自动化和智能化生产，每锭用工少于10人，生产效率提升约15%，成为“十四五”全国首个智慧纺纱工厂，是国内传统纺织产业智改数转的新标杆。前不久，大生集团入选国家级智能制造示范工厂，成为崇川首个摘得“智改数转网联”方面“国字头”荣誉的传统企业。（下转A3版）

崇川围绕“数智融合赋能、资源节约集约、质态效益提升”全面发力——
「新年第一会」攻坚新型工业化

变水运流量为发展增量

紫琅快评

江海河联运，优良港林立，大门户崛起。南通以其得天独厚的水运优势，正成为推动长三角一体化发展和长江经济带高质量发展的水上枢纽。

“南通好通”，通江达海、紧邻上海，意味着好的发展前景。“水运南通”作为“南通好通”重要部分，“流量”越来越大、功能越来越强，必须紧扣南通打造现代工业名城、加快跨江向海发展等新一轮战略布局，把水运“流量”转化为发展增量。

当前，要深入落实省委“做实长江口产业创新协同区”要求，主动策应上海国际航运中心建设，实施好南通港国际货运发展行动，做大吕四港至洋山港、外高桥“沪通快航”业务，积极拓展近远洋航线，努力推动沪通港口建立“离港确认”模式。要坚持江海联动，加快通州湾新出海口建设，实施好吕四港粮油码头、通州湾至通海港区疏港航道等港航工程。要落实“水运江苏”行动方案，实施江海直达通道攻坚及相关航道工程建设，持续擦亮“南通好通”水运品牌。要坚持久久为功，围绕提升战略落地保障能力，加快打造全国性综合交通枢纽，做足“水”文章、挑起“运”大梁，赋能新发展。彭军君·

资源共享 协同创新
市科技创新平台联盟成立

本报讯（记者王伟丽 通讯员俞华）1月26日，在市科技局组织召开的全市创新发展平台2023年度交流会上，南通市科技创新平台联盟正式成立。联盟将整合全市创新平台资源，完善创新生态体系，助力南通“深度融入长三角一体化，聚力共建长江口产业创新协同区”，助推更高水平国家创新型城市建设。

科技创新平台作为人才、资金、信息等各类创新要素的汇聚地，是促进科技成果转移转化和培育发展高新技术产业的重要载体。市科技创新平台联盟由我市多家重点创新平台共同提议成立，将积极推动成员之间共享科研设施、人才、技术等创新资源，组织开展联合攻关、技术研发、人才培养等合作，实现协同创新。联盟还将以项目为载体，积极推动产学研合作，聚焦区域产业发展瓶颈，解决关键技术问题，促进产业升级。

会上，南通南京大学材料工程技术研究院等19家创新平台负责人和各板块科技管理人员共同探讨了创新平台建设发展的经验、创新举措和新思路。15家重点创新平台负责人分别围绕平台建设与运营情况、核心创新举措、科技成果转化及未来发展规划等方面进行了深入交流。

海门出台一揽子春节稳岗留工举措
有补贴有服务有关爱

本报讯（通讯员刘海滢 蔡为民 记者黄天玲）为开好局、起好步，推动全区经济“开门红”，海门区最新出台了春节期间支持企业稳岗留工促进经济发展若干举措，鼓励企业2024年春节期间抢抓订单、开足马力生产经营。

发挥两级挂钩服务企业机制作用，深入企业，解决难题、提振信心。春节期间，企业租用国有（集体）资产类集宿楼、人才公寓等用于安排外地员工住宿的，减免半个月房租。春节期间，企业安排员工节日期间正常生产经营的，按上岗工作时间每人每天100元标准给予补贴。鼓励企业多途径多渠道开展招聘，2024年第一季度企业自主招聘外省市户籍人员首次来海就业且办理社会保险参保缴费的，按每人500元标准给予企业招聘补贴。相关部门成立服务专班，实行“一企一策”定制化服务，建立企业问题清单。提供“一站式”“点对点”返岗复工服务，保障农民工有序返岗务工。组织开展企业工资纠纷和隐患排查，确保春节前欠薪问题动态“两清零”。联合海门移动、电信、联通运营商，为留海的外地员工免费提供20G节日本地流量。全区公共图书馆、文化馆、美术馆、博物馆、纪念馆、A级旅游景区、体育场等场所免费向员工开放。

下派本土人才、建成特色科室、外引知名专家——

海安科技强医彰显民生温度

目前，海安智慧中医药云平台筹建接近尾声，春节前将投入使用。该平台与海安各医疗机构相连，依托海安市中医院共享中药房，实现对处方审核、中药调配、复核、浸泡、煎煮、配送等全过程状态跟踪记录。患者无论在海安哪家医疗机构开具中药方子，都由共享中药房处置，然后快递到患者手上。

近年来，海安市注重医疗技术与人文关怀的结合，在人才技术引进、设备更新换代等方面不断发力，通过科技的力量，增强医疗服务的温度，持续提升医疗服务的质量与效率。

选派 14 名专家基层任职

金融监管总局回应金融热点问题

着力疏通资金进入实体经济渠道

奇招频出花式揽客后

文旅市场如何持续出圈？